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Apare în fiecare zi cu cele mai noui știri din iară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., 
pe un sfert de an 7.20 C.Pe o tună 2.40 C.

Ce s'a discutat azi
Budapesta, 11 Dec. — Camera ungară a 

luat azi to^esbatere proiectul de lege de indem- 
nitatejfmidget provizor). Cum împuternicirea ce 

guvernului prin acest proiect în admi
nistrarea budgetului este în legătură cu un vot 
de încredere în guvern — partidele opoziționale 
vor să profite de acest lucru ca să aducă cri
tici guvernului, așa că desbaterile in jurul in
demnității se vor prelungi — deși sînt hotărîte 
pe patru zile. Mâine desbaterile vor fi între
rupte, căci sosește noul rege la Budapesta.

In palatul regal, monarhul va primi mâine, 
la prânz, prezidiile ambelor corpuri legiuitoare.

Președintele Camerei deschizând ședința, la 
ora 11, citește telegrama de răspuns a regelui 
adresată'"Camerei pentru ’-felicitările ei cu o- 
cazia căderei Bucureștilor. Regele își exprimă 
credința, că noul triumf repurtat de armatele 
monarhiei in unire cu aliații, va asigura victoria 
definitivă peste dușmani. Devotamentul și ali
pirea națiunei ungare umplu inima mea de o 
bucurie sinceră și aduc mulțumiri din inimă 
Camei ei pentru cuvintele mișcătoare cu cari 
a dat glas omagiului ei. — Semnat Car ol.

Imope apoi desbaterile în jurul budgetului

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 
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MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

în Camera ungară
Raportorul guvernului, Roland Hegedűs,, face 

o lungă expunere a situației financiare a Un
gariei. In ultimii ani, venitele țării au cres
cut cu 268 milioane coroane.

Astăzi budgetul Ungariei este de 2 și un sfert 
miliarde, pe când la 1867,, a fost numai de 260 
milioane. La 1848 împrumuturile de război ne-au 
adus 2 milioane,, astăzi ele ne aduc 6 miliarde. 
Cifrele acestea, cari arată dezvoltarea țărei noas
tre, ridică decedatului rege un monument ne
perilor.

In numele partidului lui Apponyi deputatul 
Bizontj spune, că nu are încredere în guvern și 
nu votează proiectul.

lui 
Și
au 
să

Deputatul Gabrie! Ugron în numele partidului 
Andrăssy, respinge de asemenea proiectul 

prezintă un amendament,' ca toți -cei cari 
suferit pagube in Ardeal de invazia română, 
fie urgent despăgubiți. r

Câțiva depui ați au prezentat b. serie nouă de
interpelări. Andreas Rath despre incidentele de 
tren, contele PalIaViccini despre întinderea cen- 
zurei și asupra chestiilor de politică internă, 
Wilhelm Sumeghg despre repatriarea' secuilor.

împăiatul Wilhelm despre victoriile din Romârfa
Berlin, 11 Dec. — împăratul Wilhelm a tri

mis vicepreședintelui Camerei bulgare, dr. Mom- 
csilov, următoarea telegramă: »Pentru felicită
rile d-voastre cu prilejui căderei Bucureștilor, vă 
exprim mulțumirea mea cea mai sinceră. Admi
rabila victorie dobândită cu ajutorul lui Dum
nezeu, capătă o importantă, care trece cu mult 
marginile unui succes militar. Este un triumf 
al devotamentului și al amiciției, cari unesc 
monarhii și popoarele aliate peste trădarea cc- 
'ui ieșit din alianță, care în orbirea lui plină 
de credulitate își închipuia, ca va putea între
prinde o acțiune ușoară de prada. Odata Bul
garia a trebuit să simtă în vremurile rele mai 
grele prin care a trecut, perfidia acestui vecin. 
De aceia voiesc din acest prilej, să felicit in 
special viteazul popor bulgar, căci in cel mai 
nou eveniment să manifesta inca odată, că 
dreptatea nururea învinge. Semnat Wilhelm.«

Pe de altă parte împăratul a distins pe feld- 
inareșalul Hindenburg cu marea Cruce de fer, pe 
care a remis-o cu următoarea scrisoare:

Iubitul meu Feldmareșal! Campania contra

României, care cu ajutorul lui Dunrii.to'm.1 deja 
de pe acuma ne-a dus la un succes strălucit 
va rămâne in istoria războaielor din toate 
timpurile ca o pildă luminoasă de artă geniala 
de comandant. Din nou ați condus marile opera
țiuni cu un simț rar de prevedere, cu un plan 
strălucit și cu cca mai mare energie în realizarea 
planului. Apoi in grija D-voastră prevăzătoare 
ne-ați prepus o serie de .măsuri, Cari au indicat 
calea pentru corpurile de armată ce au pornit 
despărțite, pentru ca să dea lovituri unite. La 
D-voastră și |a probații ajutori ai D-voastră din 
statul _ mșjor se cuvine din nou mulțumirea 
patriei, cate cu o mândră bucurie și admirație 
au luat cunoștință de veștile de victorie. Cu de
plină încredere în asemenea conducători, po
porul german își privește viitorul. Eu însă am 
dorința, să dau o expresiune deosebită mul- 
țumirei mele adine simțite și recunoștinței mele 
nemărginite; adbrdându-vă primului dintre ge
neralii mei, marea cruce a Crucei de Fer. AJ Dv. 
rege mulțumitor și totdeauna plin de afecțiune 
wilhelm.

„Deutschland“ pentru a doua oară s’a reîntors din 
America

Berlin, 11 Dec. *- După o călătorie repede 
submarinul comercial »Deutschland« condus de 
căpitanul König s’a întors eri la prânz în pa
trie în fața gurei rTului Weser. Este aceasta a 
dxm* cu su^, dș acest sub- ,

marin
De 

trie a

în America și îndărăt.
data asta drumul din America spre pa- 
durat nui puțin timp ca prima călătoria

numi 3Q da zijg.

ZIARUL POPORAL :
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 10 cor., pe jumăt de an 5 cor. 
Abon, Ia mai multe ex. 4 Cor. la an.

Războiul ui România 
Bulgarii trec Dunărea, la Cernavoda, 
Silistria, Turtucaia, și ocupă orașele 
Oltenița și Călărași. — Armata lui
Mackensen înainteaze la răsărit de 

București.—Dela 1 Decembrie, 70.000 
prizonieri români.

De pe frontul român au sosit următoarele știri:
La armata lui Mackensen:
9 Dec. - Dușmanul este în plină retragere 

în fața armatei dunărene și aripei drepte a ar
matei generalului Falkenhayn.

Forțe române, cari au mai voit să încerce 
din spre munte să capete o legătură cu armata 
română în retragere au fost cu totul nimicite.

Piada noastră dela 1 Decembrie se ridică 
la peste 70.000 oameni, 184 tunuri, 120 mitra
liere și niaerial de război ce nu .se poate evalua.

La armata archiriucelui tosift
In valea TrotușWui, apoi între Kirlibaba și 

valea Bistrița, dușmanul a atacat eri încă o- 
dată pozițiile noastre cu forțe puternice. Afară 
de câteva succese locale, atacurile au rămas 
infructuoase.

Höfer, mareșal-locot.

La armata archiduedui losif:
Intre Kirlibaba și valea Bistrița, rușii au 

continuat eii atacurile lor puternice. Cele mai 
multe au eșuat cu mari, perderi în focul nostru.

La nord de Dorna Vatra, terenul ce Fam per- 
dut a fost dobândit cu mari jertfe de atacatori. 
Si în valea Trotușului, atacurile cari au eșuat 
în locurile principale, rușii au dobândit numai 
succese locale la o mare risipă de forțe.

La armata mareșalului Mackensen:
Aripă stingă a armatei a 9-a a nimicit divi

ziile Române cari au încercat sa-și facă drum 
dela ticcătoiile la nord-est de Sinaia spre sud- 
est. Mai multe mii de oameni au fost prinși acolo, 
și multe tunuri'capturate.

In fața aripei drepte și în fața armatei dună- 
rene care înaintează repede — dușmanul e în 
plină retragere.

Dela 1 Decembrie, românii au luat în mâi- 
nele celor două armate, pe cât a fost cu putință 
să curețe iute câmpurile de luptă, — peste 
70.000 oameni, 184 tunuri, 120 mitralieze. Mă
rimea acestor cifre dă o icoană fidelă asupra 
mărimei succesului trupelor aliate și arată gra
dul disolvării armatei române ale cărei per
deri în morți și răniți stau în raport direct cu 
cifra prizonierilor. Prada în material de răz
boi și unelte de câmp încă nu se poete evalua.

,v. LUDJEXDORFF

fComunîcatul bulgar anunță^:
In Dobrogea slabe acțiuni de artiterie.
La Dunărea trupele dușmane cari țineau o- 

cupate malul sting al Dunărei intre Turtacata și 
Cernavoda, au început să se retragă spre POrd- 
est. Trupele noastre cari au trecut Dtm&xjn te 
Turtucaia, au luat orașul Oltenița, care a fa* 
jefuit de dușman. Alte trupe au trecut Dimii1 
rea la Silistna. Rușii au dat foc orașului Călă
rași și satelor învecinate. In Muntenia <Yottruii 
urjoaiurei. •



Pe de aită parte de pe frontul dobrogean se 
mai anunță că trupe bulgare au trecut noaptea 
aceasta Dunărea și din spre Cernavoda, sub 
protecția nopței, au respins pe dușmanul pu
ternic fortificat și au ocupat podul de cale fe
rată. încercările disperate ale dușmanului de 
a distruge podul printr'o bombardare furioasă 
de artilerie au eșuat.

10 Dec, — iîîiie Silistria și Cernavoda bulga
rii au câștigat malul stâng al Dunărei. La ră
sărit de București și Ploiești urmărirea noastră 
câștigă teren.

Trupele generalului v- Are, în regiunea de 
graniță la apus și la nord-vest de Ocna au res
pins violente atacuri rusești. Numa la sud-vest 
de Sulta, dușmanul a reușit să nc smulgă ojnăl- 
țime. In rcg'unea armatei generalului Kovess 
dușmanul a îndreptat mai multe atacuri înver
șunate contra pozițiilor la apus de Fundul Mol
dovei, în jurul cărora de săptămâni de zile 
se dau lupte aprige. Apărătorii încercați l’au 
respins in fiece dată.. Alai departe la nord 
nimic important.

Hofer, mareșal, locot.

L’a armata arhiducelui losiff
Din nou au atacat rușii între Kirlibaba și 

Dorna-Vatra, fără a repurta vre-un succes. La 
sud de valea Trotuș au putut lua o înălțime 
totuși nu au reușit în cealaltă parte a locului 
unde au pătruns, să câștige teren, cu toată 
risipa de forțe puternice.

La armata mareșalului ftfăcSenseiT:
Armatele înaintează mereu in răsăritul Alun- 

leniei. Inhe Cernavodă și Silistria, forțe bulgare 
au trecut Dunărea. In Dobrogea slabă activitate.

v. LUDENDORFE

(Comunicatul bulgar anunța:
In Dobrogea slab foc de artilerie. Trupele 

noastre au trecut Dunărea la Silistria și au luat 
orașul Călărași. Alte trupe ale noastre au luat 
capul de pod de pe malul sting al Dunărei, în 
fața Cernavodei. In Muntenia, urmărirea con
tinuă.

Comunicatul rus anunță;
7 Dec. — Da sud de Trotuș, luptele continuă. 

In Muntenia românii s’au retras, spre răsărit 
sub presiunea dușmanului, reținând prin arier- 
gardele pe dușman. București a fost evacuat 
de trupele române la 6 Dec. la prânz. In urma 
retragerei trupelor române, s au retras și for
țele noastre, acoperind aripa stingă a armatei 
române la sud de București.

8 Dec. In valea Trotușului au fost respinse 
»tacuri dușmane. In Muntenia, trupele române și 
ruse au continuat retragerea lor, după ce duș
manul a ocupat București.

La Dunăre și Dobrogea liniște.

Ce au făcut automobilele blin
date germane pe frontul român 

»Wolff Bureau« din Berlin anunță că în răz
boiul în Muntenia, s au distins cu deosebire 
automobilele blindate germane. La sud de pa
sul Surduc, pe când românii construiau tortiii- 
< ații în satul Vădeni, a sosit în goană un aulo- 
mcbij blindat german, care a doborât patrulele 
române, iar în sat a deschis focul din trei mi
traliere asupra unui batalion român, pe care 
Ta răpus in. mai puțin de un minut. 300 soldați 
au rămas rnorți, 150 răniți, iar restul a luat-o 
la fugă. Automobilul a trecut apoi salul și în 
firme a bombardat celelalte pozițiuni, dușma
nul a luat-o la fugă.

Un alt automobil blindat a plecat în recunoaș
teri la nord de Roșiori de vede, lingă satul 
Bem a. Populația crezând Că e un automobil 
ruse,-, au dejus Hori in automobil și au ospătai 
cu vin pe cei din automobil. Sosind în stații 3 
locomotive, automobilul a deschis un loc din 
toate mitralierele asupra locomolivelor. Popu
lația română înspăimânlalâ s a dai îndărăt. Lo- 
coniativele deteriorate au voit a scape prin 
fuga, dar automobilul i-a întrecut și a scos și 
Bejc — Ua alt automobil bli.idat, a ajuns cu 18 
klnr. înainte de trupele germane linia ferată 
Orșoval-ipaș și la Strehaia, a distrus toate 
ăoalaiațiiic de sjyuaL L44.mAud un automobil.

Rușii despre importanța căderii 
Bucureștilor

»Daily Telegraph« află din Petersburg: Nu 
se aiată aci nici cea ma imică înclinare de.a 
se micșora gravitatea căderei Bucureștilor. Din 
contra: în toate cercurile oficiale se recunoaște 

dușmanul a dobândit o victorie care; 
fiece cu mult marginale unui succes local. Da * 
că dușmanul își va mai fortifica ținutul cuceriti 
poate fi atunci influențat întreg mersul viitori 
al războiului.

i

Conflict intre regele României 
și Brătianu

Raporturi din Petersburg vorbesc despre ne- i 
înțelegeri crescânde între regele Ferdinand și ! 
Brătianu. Scene furtunoase s'au desfășurat ini 
ultimul consiliu de coroană român. Regele Fer-j 
dinand a învinuit pe Brătianu că Ta informât! 
falș, ceea ce a provocat nenorocirea. Brătianu i 
cu șiretenia lui obicinuită pune toata vina pej 
rege. . •

Influența regrinei e în creștere. Intervenția 
ei pentru continuarea războiului merge până 
la extrem. In această acțiune a ei e puternic 
sprijinită din partea Rusiei.

Armata română se contopește 
cu armata rusă

Agenția franceză Havas scrie: Se poate pre-i 
supune, că armata română se va contopi cu 
armata rusă, pentru a prelungi frontul delà nord 
spre sud prin ocuparea liniei de retragere.

Ziaiul rus »Novosti« laudă pe generalul fran
cez Berthelot, care reușind să retragă iute ar
mata română a scăpat-o delà un al doilea Sedan.

Și ziaiele italiene află din Petersburg, că de 
câteva zile, părți din armata română au întrat 
în organizația armatei ruseÿi, așa că s’a efec
tuat trecerea comandei românilor în mîini ru
sești.

Rîul Șiret, noua linie de apărare 
română

»Conierc della Sera« află din Paris, că în 
cercurile militare franceze se crede că românii 
vor rupe curând contactul cu dușmanul, și că 
numai în mod trecător vor opune rezistentă 
pe linia rîului Buzeu. Ei vor continua retragerea 
până la rîul Șiret. Se constată, însă că linia 
Șiretului e puternică numai pentru a opri o nă
vălire d'nspre nord, căci fortificațiile Șiretului 
au fost cu mult înainte construite în vederea 
apărărei contra Rusiei. Dacă dușmanul va reuși 
să ocupe și aceste pozițiuni, cu greu vor putea 
fi scoși de acolo de români. De o camdata lu
crul cel mai important este, că armata ro
mână se salvează, câștigând legătură cu mas- 
sele rusești.

MERSUL RĂZBOIULUI
HEgeW SmiEi gmmț! că va trece de psrtea Bermamei

Nimic deosebit pe frontul rus, italian, francez. — Mari atacuri
' ale Entcntei pe frontul macedonean.

De pe frontul rusesc au sosit urmă-l 
toarele știri:

Pe ticului prințului Leopold al Bavanei. j
9 Dec. — La sud de Pri/jat nu s’au produși 

evenimente.
Huftr. mareșal locot.

La nord de lacul Naroez, la șlrhnloarea Skory| 
după o pregătire artileristică, mai multe com
panii rusești au atacat în zadar pozițiile noastre, i 

v. LI DENDORFF

10 Dcc. — Ambele raporturi nu anunță ni
mic deosebit.

Falkenhayn despre înfringerile 
românilor

Reprezentantul publicației americane »Asso
ciated Press« a avut o convorbire cu generalul 
v. Falkenhayn. Marele comandant a declarat 
că e convins că puterile centrale vor repurta 
un succes definitiv în România. Soldații ro
mâni s’au apărat vitejește, și trebue apreciați 
ca adversari. România, poartă singură vina pen
tru nenorocirea ei, căci statul acesta s’a jucat 
multă vreme cu focul, și acum a venit catas
trofa. Sîntem soldați și chemarea noastră este 
să nimicim armata română. Puteți fi convinși 
că vom împlini chemarea această cu cea mai 
bună voință., i

Falkenhayn a deplâns poporul român, care 
a suferit foarte mult de pe urma războiului, dar 
vina nu au puterile centrale, ci Brătianu și com
pania, cari au provocat acest război.

Adio, speranță dulce! — spun 
englezii

Ziarul londonez »John Buhl« scrie:
Cumplita înfrângere a României, se poate 

deliu' astfel pe englezește: ...Adio speranță 
dulce, de a mai putea flămânzi Germania! S’a 
distrus pentru lungă vreme, poate pentru tot
deauna visul de a distruge militărește Germania. 
România a fost cheia victoriei. Ne-am folosit 
de ea ca niște smintiți ori înșelători. Germanii 
au pornii îndată lovitura. Miniștrii noștri însă, 
au ținut discursuri menite să învingă Germania. 
Germania dispune de inițiativa nelimitată. Să nu 
ne mirăm că neutralii se apropie de puterile cen
trale cari lucrează, iar nu fac fraze.

Radoslawow anunță o mare 
ofensivă in Macedonia

Sofia, 9 Decefhbre. Tinerimea școla
ră 'făcând ovațiuni prim ministrului 
Radoslawow cu prilejul căderei capi
talei române, acesta a declarat urmă
toarele în fața mulțimei adunate.

Prăbușirea României pe care o săr
bătorim astăzi, încoronează opera de 
răzbunarea pentru actul nedemn săvâr
șit de România în anul 1913 Vic
toriile noastre pe toate fronturile 
dovedesc că cauza pentru care lupta 
Puterile (Centrale este o cauză dreaptă..

In curând vom putea sărbători o zi 
asămănătoare printr-o biruia ț. t pe fron
tul sudic (macedonean).

Rotterdam, 10 Dec. - Cel mai nou ra- 
poit francez de pe frontul Salonicului anunță 
că -artileria bulgaro-germană bombardează acu
ma pozițiile în jurul Monastirului.

Comunicatele rusești anunță
7 Dec. — In regiunea păduroasă, la nord de 

satul Szeivov, dușmanul după o violența pregă- 
gâtire artileristică a întreprins un atac asupra 
tranșeeior noastre. A ocupat o mică porțiune 
a pozițiilor noastre, dar l’am isgonit printr'un 
confra-atac. In regiunea Harbuzov și Hukalovce 
artileria dușmană a inundat tranșeele noastre cu 
o grindma de proiectile. Apoi dușmanul a por
nit la atac. Două companii dușmane au pă
truns ii, tranșeele noastre in parte distruse în 
regiunea Hukalovce, dar dușmanul a fost go: 
nit printr’un contra atac și am restabilit situa
ția noe&tră. In Ca. :ain păduroși, din cauza ce
ței dese, care a impedicat focul de artilerie, am 
UXlHhttpi UQUrallU.



8 Dec. — Pe frontul Solobica-Peniaki, dușma
nul a bombardat pozițiile noastre cu mine cari 
au avut un mare efect de distrugere. Violent foc 
de infanterie și artilerie in regiunea Potutorg- 
Dzikelava. In Carpații păduroși, infanteria noas
tră a întreprins un atac 5 verste la sud de 
Javomich. Luptele continuă acolo. Rezultatul e 
necunoscut. Opt verste la nord-vest de muntele 

e Torolg, eclerorii noștri au risipit o gardă duș
mană.

* /
Din Bakan au sosit utmătoarele știri: 
Comunicatul german anunță de pe irontul 

macedonean următoarele:
9 Dec. — Pe pozițiile de înălțimi la nord de 

Monastîi și la nord-est de Paralovo, a stat sub 
puternic toc de artilerie, după cari au urmai 
atacuri dușmane lesne respinse în arcul Cer- 
nei. La răsărit de lacul Tahino, avantposturi bul
gare au respins o companie engleză.

Comunicatul bulgar anunța:
la regiunea Bitolia și arcul Cernei, violent 

foc de artilerie in unele sectoare. La Struma 
bombardare dușmană aprigă, dar fără efect. La 
marginea nordică’ a lacului Tahino a eșuat o 
încercare engleza ac a înainta spre Tșiflik Tev- 
fic, sub' forul nostru. Dușmanul a lăsat nume
roase puști și alt material de război.

10 Dec.—La nord de Monastir și în arcul 
Cernei, Pupele Ententei au întreprins iară un 
atac puternic. A eșuat. Trupe germane și bul
gare au respins in mod sângeros toate atacurile 
franceze și sârbești.

(Comunicatul bulgar anunță:
După o puternică pregătire artileristică con

tra liniei noastre Târnova-Rahtanu, dușmanul 
a incercal să atace Tămova și înălțimea 1248 la 
nord-vest de Monastir. Dela început atacul a 
fost respins. Tot așa dușmanul a atacat în ar
cul Cernei, pe un front larg linia Dobromir,, Ma- 
kovo. Pretutindeni a fost respins, în unele lo- 
curi cu granate de mână. Nici cel mai mic 
succes n’a puiuț repurta dușmanul.

Englezii au încercat de trei ori să atace Tșif- 
lik-Teviic la sud de Sefes, dar au fost respinși, 
de focul nostru de artilerie.

In fața pozițiilor noastre zac 150 cadavre 
dușmane.

■ ~ Din Grecia au sosit următoarele știri: 
Blocada Ententei a început Vineri dimineață. 
Tratativele diplomatice continuă. Colonia ru

să și cea italiană s’au îmbarcat pe vapoarele 
de război aie Ententei.

— Prim ministrul grec a vizitat pe ambasa
dorul italian și ia declarat că nu se mai con
centrează trupe noi intre Atena și Lansa, și 
că guvernul grec e pentru o înțelegere pacinică 
cu Ententa.

Alinistrul de externe grec, a vizitat pe am
basadorul englez, și Ta asigurat că rezerviștii 
veniți în cazărmi, vor fi retrimiși acasă.

— Regele Constantin al Greciei a telegrafia! 
monarhilor Rusiei, Italiei și Angliei, că a des
coperit un complot contra dinastiei sale, care 
avea de scop să-l răstoarne de pe tron la 1 
Decembrie. A telegrafia! și numele celor ames
tecați în complot.

>î »Lloyd News« află din Pireu, că regele Con
stantin a încunoștințat o ambasadă din Ate
na, că dacă Ententa va rupe relațiile diploma
tice cu Grecia, atunci acesta se alătură de Ger 
mania.

LUPTELE PIN APUS
Atacuri de patrule. — Constituirea 
noului guvern englez. — Progiamul 
luiLloyd George. — Scufundarea unui 

mare vapor englez.
De pe frontul anglo-framez au sosit urmă

toarele știri:
9 Der. — In regiunea Somnie, în unele orc 

Jupta de ut Iile, ia a tost violentă. Noaptea, con
tra patrulelor puternice dușmane cari înaintau 
apre polițiile noadre la Le Translog - am des- 
chiu focul ți le-am gmiil prin luptă. Un număr 
de ^11411^1 a rimuș iu piu^u

10 Dec. — In regiunea Somme, seara, focul 
de artilerie a crescut. In cursul nopții la răsă
rit de Gueudecourt, patrule puternice engleze 
cari au înaintat au fost respinse.

Pe frontul prințului moștenitor german:
In Champagne la sud de Ripont, trupele noas

tre au respins pe francezii dintr’un tranșeu e- 
vacuat de noi, apoi din nou ocupat. In munții 
Vosgi, la apus de Markirch, glotașii din Nas
sau au luat din tranșeele franceze, fără a avea 
perderi proprii mai mulți vânători și un asvâr- 
jitor de mine.

v. LUDENDORFE

— Noul guvern englez, apare ca și consti
tuit. Bon ar Law va fi ministru de finanțe, Ad- 
dision ministrul munițiilor, Balfour ministrul 
de externe, Lori Dcrby ministru de război, Hen- 
derson, ministrul muncei cu un loc în consi
liul de război, Barnes ministru pentru pensiuni, 
Lord Ocil secretarul de stat la externe. Fos
tul ministru de externe Greg a demisionat defi- 
ml'v. Se poate ca Chamberlaiii să fie ministrul 
coloniilor, Garson ministru fără portofoliu, Mil- 
ner controlorul alimentațiunei publice.

Programul noului guvern este: înarmarea va
poarelor comerciale, pregătirea ofensivei de pri
măvară, mobilizarea persoanelor civile între 16 
și 60 an’, măsuri pentru mărirea blocadei, emi
terea de cartele pentru articole de consum, in
troducerea de zile fără carne, oprirea de munci 
neimportante în cursul războiului.

— La 4 Dec. un vapor de călători englez »Ca- 
ledonia« de 9223 tone, a căutat să scufunde 
un submarin german, fără c/ să fie atacat de 
acesta. Un torpilor al submarinului a scufundat 
vaporul. Au tost prinși de submarin 3 călători 
din acest vapor: generalul englez Ravenshov, 
fost comandant al diviziei 27 engleze din Sa
lonic, generalul Bickerman și căpitanul vapo
rului Blaikie.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Liniște pe frontul italian. — Scanda
luri în Camera italiană. — Guvernul 
italian asigură că peste 6 luni va fi 

pace.
De pe frontul italian, rapoartele lui 

Hofer 'dela 9 și 10 dec. n’au nimic de 
raportat-

— In (Camera italiana continuă des- 
baterile, dar și scandalurile.

Deputatul radical Gasparatțo a cerut 
continuarea războiului și instalarea u- 
nui guvern cu puteri dictatorice, pre
cum și un nou comandament unitar al 
Ententei, care să aducă o decisiune pe 
frontul italian, ca armata italiană să 
înceteze să se istovească în mici în
cercări infructuoase. Trebue de imitai 
organizația civilă și militam germană.

Deputatul socialist Treevs, a spus ca 
Italia nu trebue să sângereze nentru 
•englezi și ruși.

Deputatul Nona a spus că singura 
pace posibilă e recunoașterea naționa- 
litțăilor și independenței lor.

— Guvernul italian promițând că ’n 
șase luni războiul va fi terminat, a reu
șit să facă ca parlamentul să respingă 
propunerea 'de pace a socialiștilor.

Deputatul socialist Lucci spune că 
față de declarațiile repetate din partea 
puterilor centrale în favoarea păcii, 
s’ar cuveni ca Ententa să se ocupe de 
ele. Interesele umanității trebue luate 
mai mult în considerare decât interese 
imperialiste, de castă, dinastice. In 
Camera franceză s'au ridicat plângeri 
că tinerele generații franceze sînt dis- 
iruse toate de război- In toate țările 
ÎU ap aedus lucru- Uaca

în prăvăliile italiene se expun unelte 
de atac austriace — atunci și ’n pră
văliile austriace s’ar putea exoune pum
nalul italian-

'Cuvintele acestea ale deputatului 
Lucci au provocat un scandal în tri
buna presei. Ziariștii strigă deputatu
lui: Lașule! Sluga Austriei! (Advoca
tul Camorrei! Afară din Cameră!

Ziariștii părăsesc apoi tribuna și 
trimit o moțiune președintelui Came
rei, în care protestează în contra ca- 
lomnierei soldaților italieni.

Ministrul de război Morrine protes
tează contra afirmației că soldații ita
lieni folosesc arme ileale- Aceasta o 
fac numai dușmanii-

Deputatul Lucci, declară că cuvin
tele lui au fost greșit interpretate și 
le retrage.

Prim ministrul italian Boselli, cere 
apoi (Camerei un vot de încredere, ca 
țara să vadă, că ministerul are toată 
încrederea (Camerei. Parlamentul tre
bue să fie ca un front unitar, cere de 
aceia să se retragă toate celelalte or
dine de zi, afară de aceia care dă un 
vot de încredere guvernului. (Contra 45 
voturi, votează această ordine de zi.

Știrile zilei
Miserere...

Tăcere adâncă și tristețe ’n crâng...
Iși cerne iarna, supărată, 
liudiții fulgi și sub povara lor se frâng 
Useații vreji — lăcaș de cânt, odată,». ?

i
încet coboară noaptea pâlcu-i des
De ger ca fumul greu, de ghiață; 
Și slabe licăriri, ce vin, abea din șes, 
Sunt candeli — codrului sătul de viață... 'r

Un duh momit străbate gierul gros 
Și-atinge fot — și, totul piere —
In liniște... Doar vântul, tainic, misterios - 
Suspină printre vreji un... »Miserere...«

Noembiie, 1916. Emil Rucken

Regele sosește la Budapesta
Se anunță oficios, că mâne Marți 12 Decem

brie dimineață, sosește cu un tren special mo
narhul în Capitală, unde va sla câteva zile.

Prim ministrul ungar, 
contele Ifsza, a fost eri la Viena, A conferat 
cu ministrul de exlerne baronul burian, cu prim 
ministrul austriac, dr. Koerber și cu ministrul 
Curței, baronul Rosner.

In cui sul zilei, prim ministrul ungar a fost 
primit în audiență de monarh.

Azi dimineață, contele Tisza s'a întors la 
Budapesta.

O hotărâre poiitică a institutului 
financiar „Albina"

In capitală, direcțiunea băucei româ
nești din Sibiiu, »Albina , a ținut o 
ședință extraordinară, sub președen- 
ția archimandritului Dr. Eusebiu Roș
ea Deoarece mulți funcționari dela ban
ca aceasta, înainte de războiul cu Ro
mânia și în» timpul războiului au tre
cut în România între alții: d-nii Par- 
tenie 'Cosma, Nicolae Comșa, luliu E- 
nescu. Aurel Esca ele. — direcțiunea a 
decis, ca toți aceștia să fie șteni din



lista personalului administrativ al Al
binei $i sa nu se mai acorde salarii 
și pensii acestora.

Baronul Eurrian — căpitan
Regele a înaintat pe ministrul de externe al 

monarhiei, baronul Burian de Rajecz, care e 
locotenent titular, la rangul de căpitan în hon- 
vezimea ungară.

Petre Carp și Marghiloman au rămas la 
București

»Pester Lloyd« mai află următoarele despre 
cucerirea Bucureștilor: La 6 Dec. 1916, la ora 
12, compania cea mai avansată de grenadieri 
din armata lui Falkenhatjn, de sub comanda 
locotenentului v. Devitz venind din spre Chi- 
tila, au ajuns la granița orașului. Comandan
tul batalionului cu ofițerii statului major au ple
cat în orașul plin încă cu trupe românești ri
sipite. Ofițerii au primit din partea primarului 
confirmaiea în scris că orașul e evacuat și 
că nu se va opune rezistență ■ trupelor aliate. A- 
ceasta comunicare a fost trimisă comandanți
lor trupelor aliate cari așteptau în fața orașului 
și la ora 2 a început intrarea armatei .în Bu
curești, din spre nord-vest. Entuziastă a fost 
prinfirea trupelor. Răsuna cântecul național ger
man »Deutschland über alles«, intonat de mul
țime, în care se aflau internații germani, aus- 
iriaci și ungari, eliberați.

Orașul București are un caracter pacinic. Au 
rămas acolo foștii miniștrii Petre Carp și Al. 
Al. Marghiloman, și multe personalități poli
tice, de vază din partidul antirăzboinic, precum 
și ambasadorii olandez și americani.

Românii pentru al cincilea împru
mut de războiu

iConsistoriul mitropolitan a semnat 
pentru al cincilea împrumut de războiu 
250.000 de coroane, pe lângă celelalte 
250.000 (Cor. semnate la nrimele patru 
împrimuturi.

iConsistoriul arhidiecezan a semnat 
120.000 de coroane pe lângă cele 400000 
de coroane semnate înainte.

Fundați unea Gozsdu a semnat 200000 
de coroane pe lângă cele 400 000 co
roane semnate la primele împrumuturi.

Noul guvernator al Bucureștilor
Generalul v. Heinrich, din Marburg, care timp 

de 16 luni a fost guvernatorul orașului francez 
Lille, a fost numit guvernatorul Bucureștilor 
și a plecat într’acolo.

înlesniri pentru țărani în chestia rachiului
Din Oravița ni se scrie; In legătură cu ar

ticolul ce l’ați publicat zilele trecute în prețui
tul dv. ziar despre noua lege de alcool — ca o 
întregire — vă comunic încă următoarele:

— Pentru ca țăranii noștri să sufere cât mai 
puțin de asprimea noui legi de alcool — so
cietatea »Pomăria« prin intervenția deputatului 
d. dr. Siegescu, a hotărât ca economii cari își 
dau comina lor, să capete jumătate din rachia 
fiartă. In chipul acesta țăranii grupați în socie
tate voi căpăta cât mai multă dobândă, decât 
în cazul dacă ar fi rămas ca simplu particulari 
sau ar fi vândut comina la particulari. E un 
maie avantaj pentru țărani căci dela 18 la 
sută se ridică la 43 la suta profitul.

In ajutorul preoțimei greco-rientale 
române din patrie

Vice-președintele (Camerei ungară, E- 
lemer Șimonici a transmis Ex. S. mit
ropolitului, Vasile Mangra, o a'dresă în 
care îi face cunoscut, că îi stau la 
dispoziție 190.000 coroane din partea 
comisiei regnicolare de ajutorare în 
timpul războiului, sumă ou care să fie 
ajutată preoțimea greco-orientală romă’ 
na, care a suferit mult de pe urma răz- 
boiuuluî. Comisia regnicolariă lăsă Ja 
aprecierea mitropolitului, felul cum să 
fie împărțit acest ajutor la preoții din 
arhidieceză, și din diecezele Arad și 
Caransebeș. Trebuie de remarcat, că a- 
jutorul acesta de aproape 200.000 de co
roane a fost obținut, prin stăruințele 
la forurile competente depuse de cătră 
Ex. S. mitropolitul Mangra și de epis
copii Dr. Miron iCristea și Ioan Pap.

Pregătirile pentru actul încoronărei
Sâmbătă dimineață, miniștrii Sándor, Hazatj, 

Balogh, Jankovics și consilierii ministeriali și 
reprezeofeeoții poliției au inspectat străzile și 
petețete din cetatea Buda pe unde va parcurge 
alaiul încoronărei. S’a hotărât, ca jurământul 
regdltri si ve efectuieze în piața Szent Három
ság te faja bi sericei Mateiu, direcția strada 
îlSffinok. In fața monumentului St. Ștefan se va ri- 
(fica. movila de încoronare. Regele va face actul 
jnramâtitului cu țața spre monument. Publicul 
nu *a avea curs te piața Szent Háromság, numai 
pe kxxd unde se construește palatul primați al 
ac va ridica o tribună pentru 3000 persoane, 
dări vor fi martorii oculari ai jurământului 
dte încoronare. Apoi balcoanele și ferestrele mi- 
ntaterulin de finanțe vor fi rezervate pentru oas- 
P0ții sus puși, ambasadorii și consulii statelor 
aliate și neutrale. O a doua tribună pentru 1200 
persoane va fi ridicată în piața Szent György în. 
fața stației trenului ascenzor. Dela piața St. 
György până la piața St. Háromság, se va lăsa 
ca 3000 rei - sne să stea pe trotoare îndărătul 
««M-zioi । .ij ui rin «oldali

Bethmann-Hollweg despre situația în 
România

Parlamentul german a fost convocat pe ne
așteptate pe mâine Marți, Se crede că la aceas
ta ședință, Cancelarul Germaniei Bethmann Holl- 
weg, va face declarații asupra situației noui 
militare în România.

Cancelarul va accentua din nou dorința Ger
maniei de a se încheia pace, asta ca o mani
festare nu a slăbiciunei Germaniei ci a pute- 
rei și a simțului ei de umanitate, voind să 
cruțe nouile vărsări de sânge.

La o ciocnire de tramvaie din Viena, 
pe strada Hutteldorf, întâmplată eri, au fost 
rănite 16 persoane, dintre cari 2 în stare gravă.

Unde e Lucaeiu și Goga?
»Budapesti Hirlap« în articolul său prim de 

eri, se întreabă unde s’au refugiat acum refu- 
giații Ardealului în România, părintele Luca- 
ciu și poetul Goga, cari au ațîțat România să 
înceapă acest război nenorocit.

Și noi sîntem curioși să știm unde se află 
acum aceste două personagii și care e starea 
lor de suflet în aceste grave momente.

Prințul Mirco al Aluntenegrului la mor- 
mîntul lui Francisă losif

Printre vizitatorii bisericei capuținelor, un
de e cavoul împăratului-regc Francisc losif I, 
a fost remarcat zilele acestea și prințul Mirco de 
Aîuntenegru, care de mai mult timp se află la 
Viena, pentru îngrijirea sănătății sale zdrun
cinate. El a fost însoțit in biserica de un ofițer 
austriac, și a făcut o rugăciune in fața cavoului.

Episcopul Lugojului despre moartea 
lui Francisc losif I.

Citim următoarele în ioaia olp mușii 
a Diecezei Lugojului:

Adânc a străbătui în inimile noas- 
stre vestea zguduitoare, că Maiesta- : 
tea Sa Francisc losif I, împăratul 
Austriei; Regele Apostolic al Ungariei, 
cel bun Domnitor și Părinte, pa- 
nepo'4i. caii scep^iul Lui am

Hat nobilul Său suflet în m'ânile (Crea
torului.

Părinții și strămoșii noștrii, fi^i și 
nepoții, cari sub sceptrul Lui am trăit 
și ne-am fericit, popoare și țări, cari 
sub stăpânirea Lui au devenit mari și 
respectabile, epoce istorice, cărora dom- 
nirea Lui le-a dat directivă și le-a a 
semnat calea, sunt martori, că marele 
Rege Apostolic a fost guvernatorul cu- 
ragios, drept, fidel, prevăzător și mun
citor al țărilor sale. Iată puntruce lu
mea întreagă cu cinste fără păreche a 
îmbrățișat persoana Lui venerabilă. Iar 
noi milioanele supușilor Lui, popoare
le și țările Lui, ne-am alipit de El cu 
sentimentele pline de recunoștință ale 
increderei și ale dragostei filiale. în
deosebi apoi Dieceza noastră are mo
tive, că în persoana Cui să venereze 
pe cel mai mare Binefăcător al ei,, că
ci El a fost intemeitorul Diecezei și nu
mele Lui ii va vesti prin întinsul vea
curilor zidul monumental, în care se 
cresc azi fiitorii servi ai altarului. — 
Și acum acest Domnitor preabun a 
părăsit lumea aceasta plină de bubui
tul tunurilor, de răcnete de moarte și 
s’a mutat la împărăția păcii eterne, ca' 
dupăice ca »bărbat al durerilor«, buna 
luptă a luptat și cursul l’a plinit, sa pri
mească dela dreptul Judecător coroa
na neveștejită a vieței de veci.

Numai a treia parte a populației din 
București a fugit,

anunță o telegramă din Sofia. Restul a rămas 
în Capitală. Magaziile au fost deschise în cea 
mai mare parte la intrarea armatelor puterilor 
centrale în București.

Eliberarea ziariștilor ruși din serviciul 
militar,

a fost hotărâtă de guvernul rus, cu motivarea 
că profesiunea muncitorilor presei este aceia 
că lucrează pentru binele patriei. In consecință 
toți ziariștii au fost scutiți pentru totdeauna 
de miliție. ;. j

Roman de H. SUDERMANN

(Urinare)
Atunci, politicos, mă informai de proprietățile 

sale și-l las ai să-mi îndruge câte nebunii toate, 
asupra născocirilor sale cari după cum știam 
de multă vreme, nu făceau toate o para.

Baroana intră și ea. Un obiect de artă dede- 
mult... fină, distinsă, cu ochii mari ca mig
dala, albaștri, cu părul argintiu acoperit de o 
bonetă mică cu dantelă neagră, cu un zâmbet 
de supunere, cu mâinelc supțtrele: socotită așa 
părea un lucru cam prea supțire pentru nevasta^ 
unui boier de țară, și mai ales a unui asemenea 
țărănoiu necioplit.

Politicoasă, îmi zice bună ziua, in vreme ce 
bătrânul strigă cât îl ținu plămânii:

— Hei! Yolanthol... unde le-ai ascuns? Ei, 
n’auzi, vino odatăl Uite un om neînsurat! un 
candidat!... uite, a venit unu care te cere!

— la ascultă, Krakow,, îi zisei, foarte străm- 
torat, le-aș ruga să nu faci glume pe seama 
unui om tocit ca mine.

Baroneasa sare și ea și dă so dreagă:
— Lasă, baroane, n’avea teamă, iacă sunt 

acum zece ani de zile de când noi, celelalte 
mame, ne-am luat ochii de pe d-ta, fiindcă am 
văzut că ești de nelecuit.

Editor ți redactor resposabil: 
Dimitrie Birăuțiu.
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